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schnitt, der das Rad mit den Zahnen fertiz stanzen soll,
Bedingung sind.

Diese angeniherte Zahnkopfiorm fillt in ihrer ganzen
Linge so genau mit der sog. korrigierten Kurve des
Herrn Krumm zusammien, Gan man sie in der ver-
kleinerten, praktischen Ausfithrung gar nicht besser aus-
fiihren konnte. Nur das obere, verlingerte Stiick des
Lahnkopies, welches man von der Krummschen Kurve
praktisch doch nicht anwenden kann, wie ich in Abb. 2
oezeigt habe, fehlt natiirlich der Strasserschen Annaherung.
Dafiir sind aber die Frisen leicht herstellbar, und die Welle
des Triebes kann- bedeutend kriftiger bleiben. Man ver-
gleiche die Grole der die Triebwellen darstellenden Kreise
um den Mittelpunkt O in den Abbildungen 1 und 3.
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Abb. 5

Nun will ich untersuchen, wie sich die Zahnkopifo
; rm
nach der Strgsserschen Konstruktion (Abb.3) in l:rEI:l ver-
schiedenen Eingrifisphasen zeigt.
R & direkten \fﬂ:gleiches halber zeichne ich das Trieb
in Abb. 4 in der gleichen Stellung wie es in Abb. 2 dar-
gestellt war. Wihrend bei letzterer sich der eintretende

- Zahn Il wegen der Héhe der Krummschen Kurve am
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Triebstecken 3 stoBt, ist bei der Strassersche '
n, geringeren
Kopfhohe der Zahn 111 bereits frei, mit genﬁg%nd E;iel-

raum zwischen Zahnspitze und Triebsteck :
wie Abb. 4 deutlich erkennen 1aBt, en 3, eingetreten,

Abbildung 5 dage hilt den Moment | '
welchem der Zahn Il an amgt, auf den Triehn;l?etul:kenﬁ;‘:‘h ei;:

DIE UHRMACHERKUNST

Nr. 1

zuwirken. Die Fihrung beginnt hier nicht auf der Mittel-
linie O M, sondern um eiwa ein Dritlel der Triebstecken-
dicke vor derselben.

Es entsteht hier auf einer sehr kurzen Strecke die,
von den meisien Uhrmachern so gefiirchiete eingehende
Reibung. Diese ist meiner Ansicht nach bei Sechser- und
Siebener-Trieben nicht zu vermeiden, sie hért erst beim
Achter-Trieb auf. Ich zitiere deswegen einige Worle aus
cem Lehrbuch der Uhrmacherei von C. Saunier, 4. Band,
Seite 129: , Wahrscheinlich ist die Annahme, daf} erkanni

wurde, dall ein wenig mehr eingehende Reibung nicht so

sehr zu firchien sei, als die Theoretiker es darstellen, und
daB man vorzugsweise den Lingang sichern muB, damit
man keme Reibung auf der Rickseite des Zahnes zu be-
tiirchlen habe . . .*

~ Zum SchluB werde ich nun noch eine Zahnkopiform
zeigen, die von manchen Uhrentechnikern gewahlt wird, um
beim Sechser- und Siebener-Hohltrieb die Reibung vor der
Mittellinie zu vermeiden. Diese Zahnkopfform, die in Ab-
bildung 6 dargestellt ist, wird durch Kreisbogen gebildet,
ceren Mittelpunkte hoher liegen, also auferhalb des Teil-
kreises, Wie man in der Abbildung erkennen kann, liegen
die Mittelpunkte auf dem Kreis Z Z,, der auBerhalb des
Teilkreises T T, liegt. Hierdurch wird der wirksame
Durchmesser des Rades vergréBert, da nun der Kreis Z L.
eigentlich den wirksamen Radkreis darstellt. Die Zihne
erhalten dadurch eine gedrungene, plumpe Walzung. Man
rechnet camit, daBB der breite Zahnkopf den Triebstock |
sehr energisch vorwartstreibt, so weit, daBl der nachfolgende
Zahn i den Iriebstock 2 nicht vor der Mittellinie beriihrt.
I's ist dies jedoch ein TrugschluB, denn  die Zahnspitze
tieibt den Triebstock 1 nicht mehr so energisch vorwiiits,
als der dicke, massige Teil des Zahnkopfes getan hat, und
der nachfolgende Zahn findet dann, wenn er zum Angrifi
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gelangt, doch noch ein Viertel der Triebstockdic
Mittellinie, so dall der Eingriff doch nicht ganzkglrnc:ar ;:;z‘r
gehe:;jde Relbgng vor sich gehen kann,

_ Jer grobere Nachteil dieser plum &
jedoch an ganz anderer Stelle zy sﬁthenp:eii:;zr? IEZ;T? sia'l.:hlt
das Trieb in Abb. 6 als ein Steigradtrieb in einem Uhrwerk
mit n;ckhgh-enderl Hemmung und ferner, daB die Stelluny
des Eingriffes, wie sie absichtlich in der Abbildung fest-
gehalten Ist, gerade in die Periode der Riickhebung fillt
Dies wird je nach der Anzahl der Radzihne oftmals, oder
nur dann und wann eintreten, je nachdem die Zﬁhﬁezahl
durch 6 teilbar ist oder nicht. Wihrend der Periode der
Riickhebung dringt der Triebstock ] den Radzahn I riick-
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